
 

 

 

 
Protokół nr 8 

 
z posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej  

 
Rady Miejskiej Wrocławia  

 
z dnia 1 lipca 2019 r. 

 
 
 
BRM-DPP.0012.14.7.2019  
       
Pierwszą część posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocła-

wia prowadził Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik. Drugą, wyjaz-

dową część prowadziła Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji. 

Na ogólną liczbę 5 radnych, nieobecny-usprawiedliwiony był jeden radny Pan Da-

riusz Ślusarek.   

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Prezentacja pt. „Aktywizacja społeczna osób starszych” stanowi załącznik nr 3 do 

niniejszego protokołu. 

 

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę Nr III/27/18 Rady Miejskiej Wrocławia    

w sprawie budżetu Miasta na 2019 rok - druk nr 327/19 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr III/28/18 Rady Miejskiej Wrocławia     

w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 328/19 

3. Projekt uchwały w sprawie ustalenia kierunków działania dla Prezydenta Miasta 

Wrocławia w roku budżetowym 2020 pod nazwą „Założenia polityki społeczno-

gospodarczej Wrocławia na rok budżetowy 2020” – druk nr 312/19 

Przerwa na przejście do Wrocławskigo Centrum Seniora, pl. Dominikański 6 

/ w celu realizacji pkt. III / 

III Realizacja planu pracy Komisji – Spotkanie we Wrocławskim Centrum Seniora. 
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IV Wolne wnioski 

V Przyjęcie protokołu 

 

Pan Sergiusz Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki Senioralnej 

Rady Miejskiej Wrocławia przywitał zgromadzonych radnych oraz zaproszonych 

gości i otworzył posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej.  

 

Ad. I 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia.                                                             

Radni bez uwag przyjęli porządek posiedzenia Komisji.  

Ad. II 

Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik oddał głos Panu Marci-

nowi Urbanowi Skarbnikowi Miasta, który zreferował projekty uchwał na dru-

kach nr 327/19 i 328/19. 

Wiceprzewodniczący Komisji zarządził głosowanie nad projektem uchwały 

zmieniającej uchwałę Nr III/27/18 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu 

Miasta na 2019 rok. W głosowaniu (za – 2 głosów, przeciw – 0 głosów, wstrzymało 

się – 2 radnych), komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Następnie Wiceprzewodniczący Komisji zarządził głosowanie nad projektem 

uchwały zmieniającej uchwałę nr III/28/18 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie 

przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej Miasta. W głosowaniu (za – 2 głosów, 

przeciw – 0 głosów, wstrzymało się – 2 radnych), komisja pozytywnie zaopi-

niowała projekt uchwały. 

Później Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmiecik poprosił o zabra-

nie głosu Pana Łukasza Medekszę Z-cę Dyrektora Departamentu Strategii   

i Rozwoju Miasta Urzędu Miejskiego Wrocławia, który zreferował projekt 

uchwały na druku nr 312/19. 

Wiceprzewodniczący Komisji zarządził głosowanie nad projektem uchwały       

w sprawie ustalenia kierunków działania dla Prezydenta Miasta Wrocławia w roku 

budżetowym 2020 pod nazwą „Założenia polityki społeczno-gospodarczej Wrocła-

wia na rok budżetowy 2020”. 

Komisja w głosowaniu (za – 2, przeciw – 0, wstrzymało się 2 – radnych), pozy-

tywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Po zrealizowaniu części porządku posiedzenia, która dotyczyła zaopiniowania przez 

Komisję projektów uchwał, Wiceprzewodniczący Komisji Pan Sergiusz Kmie-

cik zarządził przerwę w obradach Komisji. W czasie przerwy radni mieli przejść do 

Wrocławskiego Centrum Seniora, które ma swoją siedzibę przy Wrocławskim Cen-
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trum Rozwoju Społecznego we Wrocławiu na pl. Dominikańskim 6, celem realizacji 

III pkt. porządku posiedzenia. W drodze do Centrum, członkowie Komisji wstąpili 

do wyremontowanych pomieszczeń, w Sukiennicach 12, oddanych w dniu 24 

czerwca br. na potrzeby Straży Miejskiej Wrocławia. W rozmowie ze strażnikami 

radni dowiedzieli się, że nowy posterunek będzie czynny przez 24 godziny na do-

bę, a także we wszystkie niedziele i święta. Mieszkańcy zgłaszali potrzebę poprawy 

bezpieczeństwa i porządku na wrocławskim Rynku. Strażnicy Miejscy za pomocą 

monitorujących kamer będą analizować sytuację w centrum miasta i kierować pa-

trole w zagrożone miejsca. Mieszkańcy będą mogli osobiście zgłaszać sytuacje 

wymagające interwencji służb porządkowych. Strażnicy będą służyć pomocą tury-

stom odwiedzającym nasze miasto. Posterunek sprawdzi się także, jako dodatko-

we centrum dowodzenia dla różnych służb, podczas imprez masowych odbywają-

cych się w rynku w ciągu całego roku.   

Ad. III 

Realizacja planu pracy Komisji – Spotkanie we Wrocławskim Centrum Seniora. 

Członkowie Komisji po przybyciu do budynku Wrocławskiego Centrum Rozwoju 

Społecznego na pl. Dominikańskim 6, w którym funkcjonuje Wrocławskie Centrum 

Seniora zostali przywitani przez Panią Dorotę Feliks Dyrektora WCRS-u, Pana 

Roberta Pawliszko Z-cę Dyrektora WCRS-u ds. międzypokoleniowej akty-

wizacji społecznej, Panią Kamilę Polańską Koordynatorkę Wrocławskich 

Dni Seniora i programu "Szkoła Liderów", odpowiedzialną także za Wro-

cławską Kartę Seniora i program Miejsca Przyjazne Seniorom oraz Panią 

Ilonę Zakowicz Rzeczniczkę Seniora i Opiekuna, Koordynatorkę ds. zarzą-

dzania informacją i kontaktu z mediami. 

Pan Sergiusz Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji ds. Polityki Senioralnej  

zakończył w tym momencie pierwszą część posiedzenia, która dotyczyła opiniowa-

nia i głosowania nad projektami uchwał zawartymi w porządku posiedzenia Komi-

sji, a następnie przekazał prowadzenie posiedzenia Komisji, Pani Agacie Gwade-

rze-Urlep. 

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioral-

nej podziękowała gospodarzom WCRS-u za zaproszenie Komisji ds. Polityki Senio-

ralnej Rady Miejskiej Wrocławia do swojej siedziby i wyraziła nadzieję, że współ-

praca na polu pomocy dla wrocławskich Seniorów została oficjalnie rozpoczęta. Po 

raz pierwszy w Radzie Miejskiej Wrocławia powołano Komisję, która ma wspierać 

Seniorów na wszystkich płaszczyznach ich potrzeb.  

Jako pierwsza zabrała głos Pani Dorota Feliks Dyrektor Wrocławskiego Cen-

trum Rozwoju Społecznego i zaznaczyła, że życzliwość radnych tej kadencji      

i zaangażowanie w sprawy seniorów są już zauważalne, a dobra atmosfera współ-

pracy w tak ważnym obszarze jest niezwykle ważna. Pani Dyrektor zauważyła, że 
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Komisja ds. Polityki Senioralnej będzie mogła uczestniczyć i opiniować tworzone 

projekty, a jest to cenne, gdyż radni mają bezpośredni kontakt z mieszkańcami, 

reprezentują ich i przez mieszkańców zostali wybrani. Mając to na uwadze Pani 

Dyrektor zaproponowała współpracę, która mogłaby być realizowana cyklicznie, 

tak często jak tylko czas radnym pozwoli.  

Przewodnicząca Komisji podziękowała za propozycję zainicjowania współpracy   

i ze swojej strony zaprosiła przedstawiciela Wrocławskiego Centrum Seniora do 

uczestniczenia w posiedzeniach Komisji, które odbywają się regularnie w każdy 

poniedziałek sesyjny w Sukiennicach 9. Zdaniem Pani Agaty Gwadery-Urlep taka 

współpraca na pewno przyniesie pozytywne zmiany.  

Następnie Pani Dorota Feliks Dyrektor WCRS-u poprosiła Pana Roberta Paw-

liszko Z-cę Dyrektora WCRS-u ds. międzypokoleniowej aktywizacji spo-

łecznej o przedstawienie przygotowanej prezentacji. Radni zapoznali się z demo-

graficzną sytuacją Wrocławia, poznali mapę klubów Seniora oraz podmiotów reali-

zujących zadania w środowisku senioralnym. Kolejne slajdy prezentacji przedsta-

wiały najważniejsze programy realizowanie przez Centrum. Są to: Dni Seniora, 

Wrocławska: Srebrna, Złota i Szmaragdowa Karta Seniora, Szkoła Liderów adre-

sowana do animatorów środowisk senioralnych, Radiowy Klub Seniora to cykliczna 

audycja radiowa, której można słuchać w każdy poniedziałek w godz. 14.00-15.00 

w rozgłośni Radio Rodzina. Centrum opracowuje także Wrocławski Spacerownik, 

który zostanie wydany na Dni Seniora. Pozycja będzie przedstawiała trasy spaceru  

o różnej długości. Na mapce spaceru zaznaczone są ciekawe punkty do obejrzenia, 

wskazane są także miejsca odpoczynku, punkty gastronomiczne i toalety. Centrum 

Seniora odwiedzają weterani wojenni. Ostatnio byli to żołnierze 27 Dywizji Wołyń-

skiej Armii Krajowej. W tym roku 29 maja, Dzień Weterana był obchodzony także 

we Wrocławskim Centrum Seniora. Pan Robert Pawliszko Z-ca Dyrektora 

WCRS-u przekazał także radnym ważną informację, która dotyczy pracy nad stra-

tegicznymi dokumentami. Obecnie opracowywane są: Zintegrowany System Opie-

ki Senioralnej i Wrocławska Strategia Senioralna. Powołano także grupę Dialogu 

Społecznego, prowadzone są tzw. „małe” - badania społeczne, które swoim zasię-

giem obejmują Kluby Seniora, Uniwersytety Trzeciego Wieku i niewielkie, niefor-

malne grupy Seniorów. Centrum natomiast oczekuje na decyzje czy zostaną mu 

przekazane środki na badania tzw. „duże”, tzn. profesjonalne badania całego mia-

sta. W tym roku Centrum otrzymało Certyfikat Miasta Przyjaznego Starzeniu się   

w sieci miast Światowej Organizacji Zdrowia. Na stronie WHO już Wrocław został 

już uwidoczniony. Należy dodać, że na życzenie Pana Prezydenta, w tym roku zo-

stał stworzony Senioralny Fundusz Wyjazdowy. Jako kolejna zabrała głos Pani 

Kamila Polańska koordynatorka wielu programów realizowanych we Wrocław-

skim Centrum Seniora i przedstawiła projekt zatytułowany „Latająca Akademia 

Seniora”. Projekt polega na tym, że Kluby Seniora chcące zaprosić do siebie part-
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nerów z wykładami i prelekcjami, zgłaszają się do Centrum Seniora, które pośred-

niczy w tym procesie. W zakresie tych działań poza wykładami są także bezpłatne 

badania, porady i spotkania kulturalne. Niezwykle istotne wydarzenie miało miej-

sce w lutym bieżącego roku. Dla potrzeb wrocławskich Seniorów powołano Rzecz-

nika Seniora i Opiekuna. Rzecznik Pani Ilona Zakowicz zabierając głos wskaza-

ła zadania jakie do obowiązków Rzecznika w szczególności należą. Jako najważ-

niejsze należy wymienić: podejmowanie działań zwiększających zakres podmioto-

wości seniora, koordynowanie i wspieranie działań informacyjnych i promocyjnych 

dotyczących osób starszych, przybliżenie problematyki senioralnej władzom Mia-

sta, raportowanie o stanie polityki senioralnej Wrocławia, udział w tworzeniu i re-

alizacji Wrocławskiej Strategii Senioralnej, inicjowanie i udział w opracowywaniu 

programów, strategii, konferencji, adresowanych do seniorów, upowszechnianie 

wiedzy gerontologicznej, promowanie idei uczenia się przez całe życie, doradztwo i 

upowszechnianie informacji dotyczącej polityki senioralnej Wrocławia, współpraca 

z instytucjami, organizacjami, firmami działającymi na rzecz seniorów, podejmo-

wanie działań zmierzających do wykorzystania potencjału ludzi starszych, pełnie-

nie roli konsultantki w przedsięwzięciach, których realizacja wpływa na poziom i 

jakość życia seniorów. 

W załączeniu do niniejszego protokołu dodana została prezentacja pt. „Aktywizacja 

społeczna osób starszych” przygotowana przez pracowników Wrocławskiego Cen-

trum Seniora. 

Na zakończenie posiedzenia, radni zostali zaproszeni do obejrzenia pracowni Wro-

cławskiego Centrum Seniora. Część wydzielona z Wrocławskiego Centrum Rozwoju 

Społecznego została zagospodarowana tak, aby odwiedzający to miejsce Seniorzy 

mogli w łatwy sposób odszukać pracownika Centrum, od którego oczekują wspar-

cia, albo twórczo i w miłej atmosferze, spędzić czas na różnorodnych zajęciach 

organizowanych dla Seniorów. Spośród wielu interesujących propozycji dla przy-

kładu trzeba wymienić rozliczne i nietuzinkowe warsztaty, czy cykliczne spotkania. 

Za przykład mogą posłużyć zajęcia z cyklu "Zdrowe starzenie” przedstawiające 

sposoby gimnastyki mózgu z elementami ćwiczeń ogólnorozwojowych, ćwiczenie 

umysłu na wesoło, spotkania z grami planszowymi oraz indywidualne konsultacje  

z różnych zakresów. W jednej z sal Centrum radni spotkali Seniorów, którzy przy 

wspólnym stole i wesołej rozmowie zajęci byli realizacją swoich prac ręcznych. 

Członkowie Komisji ds. Polityki Senioralnej przedstawili się grupie Seniorów. Radni 

VII kadencji zaznaczyli, że po raz pierwszy w historii Rady Miejskiej Wrocławia, 

została powołana komisja, której celem jest skupienie swoich działań na rzecz po-

prawy i dla lepszego funkcjonowania wrocławskich Seniorów. Seniorzy, którzy czę-

sto i aktywnie uczestniczą w zajęciach organizowanych w Centrum, bardzo pozy-

tywnie wypowiadali się o funkcjonowaniu Centrum uznając tę instytucję za nie-

zwykle potrzebną. Radni usłyszeli wiele ciepłych słów na temat pracowników Cen-
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trum Seniora, ich zaangażowania w pracę, profesjonalizmu i serca jakie mają dla 

Seniorów. Na zakończenie krótkiej rozmowy radni zaprosili Seniorów do tego, aby 

korzystali z możliwości, jakie zostały im stworzone przez wrocławski samorząd      

i bez skrępowania zwracali się do radnych o pomoc. Seniorzy podziękowali Komisji 

za odwiedziny i zaprosili radnych do udziału w Dniach Seniora zaplanowanych     

od dnia 6 września do 6 października br., a w szczególności do udziału w Marszu 

Kapeluszy, który każdego roku budzi coraz większe zainteresowanie, a liczba jego 

uczestników wzrasta. Radni przyjęli zaproszenie i obiecali, że wezmą udziału        

w marszu i zaproszą do udziału w całej imprezie obchodów Wrocławskich Dni Se-

niora, wszystkich radnych Rady Miejskiej Wrocławia.   

Ad. IV 

Wolne wnioski 

Radni nie wnieśli innych wolnych wniosków.  

Ad. V 

Przyjęcie protokołu 

Komisja nie zgłosiła uwag do protokołu.  

 

Na zakończenie Pan Sergiusz Kmiecik Wiceprzewodniczący Komisji        

ds. Polityki Senioralnej prowadzący pierwszą część posiedzenia oraz Pani 

Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji prowadząca drugą część  

posiedzenia podziękowali pracownikom Wrocławskiego Centrum Seniora 

za zaproszenie, gościnność i przygotowanie prezentacji oraz radnym za 

przybycie i udział w posiedzeniu Komisji.  

Na tym posiedzenie zakończono. 

      

           Przewodnicząca 

   Komisji ds. Polityki Senioralnej 

 

      Agata Gwadera-Urlep    

 

           Wiceprzewodniczący 

   Komisji ds. Polityki Senioralnej 

 

           Sergiusz Kmiecik                                                                                                                                       

                                                                                                                                                     

Protokół sporządziła:                                

                                                               

                                                                                             Grażyna Ferensowicz     


